

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagan en Segovia  
— II, PLAZUELA DEL CORPO, II —  
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA

FUNDADO EN 1861

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA

APARTADO N.º 11

— POR —  
RUFINO GANO DE RUEDA

ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todo lo relativo a esta localidad, se dirigen a esta:  
— SAN AGUSTÍN, N.º 27 —  
TELÉFONO 25

## FELIX CUESTA

FABRICA

Licores, anisados

y jarabes

Exportación de vinos finos y champagnes  
(Frente a la Estación del Ferrocarril)

— SEGOVIA —

Depósito de sidra, marca EL GAITERO



También el martes último se sintió en Segovia un temblor de tierra.

Pero el fenómeno duró algunos segundos y se manifestó con poca intensidad.

Fué, como si dijéramos, un temblor de capital de tercera clase.

Además, maldito lo que nos impresionó, porque ya nos pasamos temblendo de frío nueve meses del año... y algunos días de los otros tres.

¡Temblores a nosotros!

Asegura un diario madrileño que la «Entente» franco-inglesa está a punto de fracasar por cuestión de intereses.

Lo comprendemos.

Por lo visto no es más que una Entente... mientras cobro.

Desde Los Angeles, hermosa población de California, han enviado a nuestro querido colega El Cantábrico, de Santander, unos cientos de pesetas, para contribuir al sostenimiento de la asociación El Niño descalzo, en aquella capital.

Mientras en Segovia no se presta calor a estas instituciones protectoras de la infancia, en otras partes reciben auxilios hasta del otro mundo.

### EN LOS PP. CARMELITAS

## La novena a la Virgen del Carmen

Está revistiendo gran solemnidad la novena que, en honor de Nuestra Señora del Carmen, viene celebrándose en la iglesia de los PP. Carmelitas Descalzos de San Juan de la Cruz.

Todas las tardes acude a los Carmelitas una gran concurrencia de fieles para rendir culto a la Santísima Virgen del Carmen y escuchar los elocuentes sermones que predicaban los RR. PP. Felipe, Bernardo y Martín, pertenecientes a la venerable comunidad carmelitana de Segovia.

Llama también la atención la parte musical, a cargo de la capilla del Noviciado, bajo la dirección del reputado maestro don Luis Azcona.

El lunes 16, como digno remate de tan solemnes cultos, el ilustrísimo prelado de la diócesis, doctor Castro, distribuirá el pan eucarístico en la misa de comunión, que se celebrará a las siete y media de la mañana.

Asistirá también el señor obispo a la misa solemne y por la tarde, en la procesión, oficiará de pontifical.

## SUBASTAS DE COCHES

Por la Dirección general de Correos se saca a subasta, con carácter urgente, la subasta de la conducción del correo, en carruaje o automóvil, entre la Administración principal y la estación del ferrocarril, en el tipo máximo de 6.000 pesetas anuales.

Las proposiciones se admiten hasta el día 26, a las cinco de la tarde, y la subasta tendrá lugar el día 31, a las once de la mañana.

También se saca a subasta, con carácter urgente, la contrata de la conducción del correo entre Segovia y San Ildefonso, siendo 2.000 pesetas el tipo máximo para las mismas.

Las proposiciones se admiten, en Segovia y San Ildefonso, hasta las cinco de la tarde del día 27, y la subasta se celebrará el 1.º de Agosto, a las once de la mañana.

Serán preferidos, para ambas subastas, las proposiciones de realizar el servicio en automóvil.

En un pueblo de la provincia de Lugo, va a contraer matrimonio por cuarta vez, una mujer que no ha cumplido todavía los cuarenta años.

¿Y ha enviado ya tres maridos al otro barrio?

¡Eso no es una mujer! ¡Esa el cólera morbo con falda!

Dice un distinguido cronista:

«Después de recorrer las calles del pueblo entro en la iglesia. Me acompaña el sacristán, un hombre trabajador y simpático que es también alguacil del Ayuntamiento, barbero y tendero de comestibles.»

¿Tantos oficios? ¡Nadie lo creerá!

¡Sólo le falta ser ama de cría!

De una carta que a un diario de Sevilla envía su corresponsal en uno de los pueblos de la provincia:

«Desde hace dos días que en la Expedición de tabacos de esta localidad no hay sellos de correo, ni papel timbrado, ni cajetillas de cincuenta céntimos.»

Entonces ¿qué es lo que expenden en esa Expedición?

¡Como no sea polvos para matar las chinches!

## El ferrocarril de la Sierra

Inauguración.—Se prolongará hasta El Paular y La Granja

El jueves se inauguró el ferrocarril alpino que va desde Cercedilla a Navacerrada.

Al acto de la inauguración asistieron los Reyes, el ministro de Fomento, el obispo de Madrid, señor Feijó, que bendijo las obras, el Consejo de la Compañía del nuevo ferrocarril y las autoridades de Cercedilla.

Esta línea tiene una longitud de 11 kilómetros, 200 metros, con una pendiente de un 6 por 100.

Arranca de la estación de Cercedilla, cerca de la estación del Norte, y termina a poca distancia del puerto de Navacerrada.

El material móvil está compuesto de coches con motores, de fabricación suiza; tienen 18 metros de longitud y un peso de 36 toneladas.

Llevarán 4 motores de 100 caballos que permitan una velocidad de 30 kilómetros por hora.

Los coches de 2.ª y 3.ª pueden llevar 125 viajeros; dichos coches son claros, amplios, limpios, cómodos y de una gran seguridad.

Van pintados exteriormente de blanco y azul, y son finos de línea y de muy buen aspecto.

Al término de la línea, cerca de Navacerrada, se ha construido un hotel capaz para 300 personas, y otro en Comorritos, para 60.

El nuevo ferrocarril se inaugurará dentro de breves días.

Según propósitos de la compañía explotadora, esta línea es el primer trozo del ferrocarril en proyecto, que arrancará de El Escorial, para llegar hasta El Paular y La Granja.

## La tenencia de armas cortas

Firmada por los señores Guerra del Río, Iglesias (don E.), Gasset (don Fernando), Barcia, Beltrán, Lerroix y Ovejuna, se han presentado al proyecto de tenencia de armas cortas las siguientes enmendadas:

El artículo 1.º quedará redactado en la siguiente forma:

«Al entrar en vigor en cualquier parte del territorio nacional la presente ley, se considerarán caducadas todas las licencias de uso de armas de las llamadas cortas, y quedará prohibida su tenencia a cuantos no formen parte del Cuerpo de Vigilancia o usen uniforme o distintivo que, a simple vista, los acredite como agentes de la autoridad.

La tenencia de armas cortas por personas no comprendidas en los casos expresados en el párrafo anterior,

se considerará delito, y se castigará de la pena...»

Al artículo 2.º se agregarán los siguientes párrafos:

«El procesado tendrá derecho, desde el primer momento, a aconsejarse de letrado, el cual, desde el mismo instante de su designación, podrá asistir e intervenir en todas las diligencias de prueba.

Los sumarios instruidos en virtud de la aplicación de esta ley no podrán ser declarados secretos en ningún caso.»

## EL ANFITRION

SUGERENCIAS

El anfitrión es un ser excesivo, opulento, de aire demasiado suntuoso. Siempre que hemos oído:

—El anfitrión es don Fulano de Tal.  
—El anfitrión dijo dos palabras a los postres.

Nos ha parecido presuntuoso hasta el delirio esa palabra barriguda con gran cadena de oro y dije campanillado.

En un escaparate de Madrid surgen todos los años en la época de los Carnavales unas barrigas postizas con magnífico chaleco de botones dorados y con la adherencia relumbriente de una cadena de oro. Muchas veces ha estado por comprarme una de esas barrigas, no para sacarla en el Carnaval, sino para representar el papel de padrino en una de esas bodas o bautizos en que no ha habido más remedio que serlo; sin embargo, no me he decidido a adquirir una de esas pandorgas, pero lo dejo para cuando sea anfitrión, ese día solemne en que conviene a todos mis amigos a una solemne cena en Pombó.

Para ser anfitrión verdadero hay que tener por fuerza una panza así. No se comprende sino como una injusta e inmodesta alabanza, el que un hombre floco ostente el título de anfitrión. Es posible que lo logre ser, pero será un abuso, y una cosa que ha comprado con su dinero sin tener verdaderas facultades y legítimos merecimientos. La modestia puede permitir aceptar el título de «homenajeado», pero no el de «anfitrión».

Es irritante la exageración de los cronistas de sociedad llamando anfitrión a ese caballero, esteco y atrabiliario, que se ha prevalido del dinero para dar una cena espléndida en su casa.

El rasgo más maravilloso de un antropólogo sería comerse el anfitrión, porque realmente nada más exquisito, ni ninguna becaada tan excepcional como zamparse un buen anfitrión.

«El anfitrión recibió muchas enhorabuena».

Con casaca bordada en oro viejo, con hechido chaleco amarillo bordado con trufas de seda y unas medias color salmón, veo yo al señor anfitrión.

Todo anfitrión, que es llamado anfitrión el día siguiente del banquete por todos los periódicos, ha abusado de sus comensales, pues no fué para tanto lo que hizo, cuando realmente lo que parece que sucedió es que se comió a los invitados y a expensas de su substancia, ha podido ostentar tamaño remoque.

Monseñor anfitrión—¡cualquiera le llama señor a secas!—sale como globo de exploración después de ver anunciado su anfitriónismo en los periódicos y se pasea dando empujones con su pizca a diestro y siniestro por los paseos principales de la ciudad. Espera que todos comiencen a gritar: «¡Viva el anfitrión! ¡Viva el anfitrión!»

¡Qué orgullo el de ser anfitrión, y qué distancia más inmensa y más despectiva desde la palabra anfitrión a la palabra histrión, esa palabra humillante y de clase fríma, que tanto le molesta a un cómico oír, y que le duele como una patata que le acertase en un ojo!

RAMÓN GOMEZ DE LA SERNA

### A la memoria de don Andrés Manjón

## Cómo nacieron las Escuelas del Ave María

No pretendemos descubrir en estas líneas la obra admirable del gran pedagogo español don Andrés Manjón, recientemente fallecido. Ello supondría una ofensa para la cultura de nuestros lectores, y, lejos de nosotros semejante arrogancia, muévenos solamente el deseo de tributar un homenaje al sacerdote modelo de virtudes y luchador infatigable, que supo, a costa de esfuerzos y sacrificios sin cuento, implantar en nuestra patria una de las obras más fecundas y de mayor eficacia social que existen en España. Con ello cumplimos el propósito tantas veces acariciado, de recorrer el áspero camino que da acceso a la famosa abadía del Sacro Monte de Granada y ver cómo de los habitantes de aquellas cuevas, todos ellos gitanos, supo hacer ciudadanos honrados, infiltrándoles la cultura y haciéndoles olvidar sus hábitos engañosos, que les hacían propender al vicio y al robo.

Y ¿quién que haya estado alguna vez en Granada y haya visitado las famosísimas escuelas del camino del Sacro Monte, no habrá sentido semejantes deseos? ¿Quién no se habrá conmovido al saludar a aquel varón justo, cuyo rostro era viva expresión de las virtudes que autababan en su alma, vigorosa e infantil, como las de los que sólo trabajan por el bien del prójimo y con la mirada puesta en lo alto? ¿Quién no habrá sentido deseos de arrostrar ante aquel anciano que, sin temor al calor ni al frío travesaba las calles de la ciudad morisca, caballero sobre una pollina, para ir a explicar su cátedra a la Universidad de la que no hace mucho—fué privadamente por un extraño decreto de jubilación forzosa—o para ir a visitar las distintas colonias escolares de que rodeó a Granada, o ya para regresar a sus escuelas predilectas de Valparaíso, y últimamente, para recluírse en la Abadía, donde para descanso, se dedicaba a la meditación y a la penitencia? ¿Quién no se habrá conmovido al oír el relato de la fundación y desarrollo de aquellas escuelas, que son ya más de trescientas, diseminadas por toda España, y costeadas sólo por la Caridad, cuyo primer cliente era el propio señor Manjón, que dedicaba a su obra las restas de su prebenda y los haberes de su cátedra? ¿Quién, que no sea un espíritu liviano, no se habrá quedado pensativo ante los hondos problemas y enseñanzas de aquellos métodos *sui generis* que, teniendo por base el amor de Dios y el bien moral y físico de los educados, lleva a los pequeños a un grado superior de cultura, y todo esto como jugando, al aire libre, teniendo sólo por techumbre el cielo y como escenario el más bello que pudiera soñar el más inspirado artista, y que está constituido por varios pintorescos cármens, fe-

## EXCELENTE IDEA UN ALTAR A CASTILLA

Sin duda alguna les extrañará este título: pues se trata de un proyecto en el que ya se han dado los primeros pasos hacia la realidad. El ilustre escultor palentino, don Victoriano Macho, fué el que lanzó la idea de elevar un monumento a Castilla, en medio de la gran llanura castellana para perpetuar las glorias de ésta. La prensa española de Cuba fué quien primero recogió la idea comentándola favorablemente. Más tarde, el presidente del Centro Castellano de la Habana, en sesión del 4 de Junio pasado, dió cuenta a sus socios del susodicho proyecto, acordando, por unanimidad, hacer esta idea suya y formar un Comité dirigido por el presidente del Centro Castellano, y en el que estarían representadas las 19 provincias que componen Castilla, al objeto de recaudar fondos con destino al monumento.

Hoy ya trabaja dicho Comité ejecutivo, habiendo recibido multitud de adhesiones de toda la República, y además de estar representadas en él las 19 provincias castellanas, tiene representación la prensa española por medio de sus directores.

He aquí el manifiesto que el Comité pro altar a Castilla, ha dirigido a todos los españoles e hispano-americanos que simpatizan con la idea:

—Una peseta para el monumento.

—Una idea lanzada por el eminente escultor castellano señor Victoriano Macho, idea de infinita grandeza, puesto que pretende grabar sobre piedra las glorias, las virtudes, el carácter del pueblo celtibero que vive en las extensas llanuras castellanas y que en el transcurso de los siglos ha escrito las páginas más gloriosas de la historia, raza que ha producido guerreros, pensadores, sabios, poetas, profetas, artistas, que han laborado por la civilización, y cuyas obras son la enseñanza de la generación actual y la acción de las futuras; raza que arrojada a las cavernas de Covadonga, vence al invasor agareno y lucha, lucha sin descanso, durante ocho siglos, derramando raudales de sangre en la reconquista de su tierra, produce héroes que son hoy legendarios, su constancia no vacía en tan largo lapso de tiempo, y, por fin, se tremolan al lado de la cruz, que simboliza su fe religiosa, en los altos minaretes del Albaicín, en las cúpulas de la Alhambra, las banderas de los castillos y leones, y la de las barras de Aragón, realiza la unión hispánica y, para remate de tanta gloria, facilita los medios al intrépido navegante Cristóbal Colón, para que descubra nuevos mundos para Castilla y para León, los civiliza, los une a los demás pueblos en su progreso decisivo, y hoy, los descendientes de aquellos navegantes, de aquellos conquistadores, unidos a los que acogidos a su suelo fértil luchan por su subsistencia junto a este pueblo que tiene la hospitalidad como primera virtud, recogen esta idea, se proponen reunir, peseta a peseta, las necesarias para realizar esta obra que dirá que si grandes fueron las glorias que perpetúa, grande es la voluntad de los miles, de los cientos de miles

que la ejecutan, y escritos quedarán al lado de los primeros los nombres de todos los donantes.

Manos de aquellos grandes guerreros que se llamaron Rodrigo Díez de Vivar, Guzmán el Bueno, Hernando del Pulgar; de aquellos filósofos y serbios, como el padre Luis Molina y el Pinciano; poetas como Ercilla, Garcilaso y Quevedo; escritores y dramaturgos como Calderón de la Barca, Lope de Vega, Tirso de Molina; historiadores como el padre Mariana y Antonio de Solís; del gran Cervantes, que alentaba a su esposo el Cid en sus grandes hazañas, y sobre todas Isabel la Católica, que fuiste tan grande por tus virtudes como por tus aciertos de gobernante; levantados de vuestras pétreas tumbas y ved que vuestros descendientes, a pesar de los siglos pasados, no os olvidan, y todos unidos, pues vuestra gloria no es sólo de Castilla, donde nacisteis, es la gloria de todos los españoles y de todos los hispano-americanos, que recogen esta idea y ofrecen un obolo para que sea testimonio de que todos alientan en este deseo de perpetuar vuestros hechos.

Este monumento, según lo ha soñado el artista, lo constituirán dos altas torres, la del Cid con su patriarcal figure, y la de Santa Teresa, representando el primero la fuerza y el heroísmo, y la segunda, la inteligencia y la fe; en el centro, el abrazo de los dos sembradores, el de semillas y el de ideas.

El Centro Castellano, al hacer suya esta idea, solicita la ayuda de todos, no sólo de los castellanos, la de todos los españoles, la de los hispano-americanos, para que el ejecutar esta obra, se vean sus nombres escritos en las columnas, unidas en fraternal abrazo.

La patriótica iniciativa del escultor Macho ha de merecer en Castilla la más entusiasta acogida, y es de creer que pueda pronto ser una espléndida realidad la feliz idea del ilustre escultor palentino.

### Noticias militares

#### ARTILLERIA

**Matrimonio.**—Se concede real licencia para contraer matrimonio, al capitán don Luis Barrio.

**Concurso.**—Se anuncia concurso para proveer una vacante de comandante profesor, en comisión, en la Academia de Artillería.

**Aviación.**—Causa baja en el servicio de aviación el capitán don Alonso Zayas.

**Ascenso.**—Ha ascendido a capitán, el teniente don Antonio Enrile.

cundados por el Darro, y que, por su belleza y hermosura, compiten con los fronteros bosques de la Alhambra, con la encantadora y soberbia Sierra Nevada y con la riante vega granadina, que todo este conjunto admira y suspende el ánimo del visitante de aquellas escuelas.

Allá por el año 1888, había en una cueva de gitanos del camino que va de Granada al Sacro Monte, una Maestra Miga o maestra de migas, que así suelen llamarse en Andalucía a las que recogen en su casa durante el día a los pequeños de los arrabales, por el módico estipendio de dos e cinco céntimos diarios que las madres abonaban para dedicarse libremente a sus quehaceres, y que enseñaba a los pequeños algunas oraciones y a conocer las letras del alfabeto.

El continuo transitar por aquellos vericuetos, hizo pensar al señor Manjón, que si una pobre mujer, sin carrera ni título, sin local ni medios, conseguía tener una escuela entre aquellos nopales, mejorándolo todo, se obtendrían mayores resultados.

«Esto se dijo—habla el mismo señor Manjón—quien hacia tiempo pensaba fundar escuelas, pero temía el resultado, y puso manos a la obra, pasando en 1886 de la cueva gitana al carmen granadino; de la huertera ahumada y mal oliente a la colonia escolar permanente, establecida en lo más sano y bello que Granada tiene, que son los cármenes de Valparaíso.

«Para no hacer lo que Juan de Robles, que antes de hacer el hospital hizo los pobres, es de sentido común dar la enseñanza en lugares sanos y vigorizantes, y nada hay mejor para esto que el campo, donde se respira el aire puro a pleno pulmón, sobre todo, donde hay sol, agua y vegetación, anchura e independencia, holgura y baratura; en vez del aire confinado, local sombrío, estrecho caro, sujeto a todos los inconvenientes de las viviendas intrurbanas, que restan color, vida, vigor y alegría a los niños precisados a vivir en ellas, debilitándose, enfiqueciendo y palideciendo, y quizá envenenándose, unos a otros, respirando todos el aire que pasó por ajenos pulmones.

«Si al decir de los que por «sport» organizan colonias de verano, los pocos o muchos niños que llevan al mar o al monte a respirar por un mes aire puro siempre mejoran; ¿por qué durante todo el curso se los ha de sepultar en sitios cerrados, en vez de darles la enseñanza y la educación en el campo? «A este pensamiento obedecen las

escuelas del Ave María, situadas, a ser posible, en el campo, y de este modo se anticiparán a las naciones más cultas, que hoy propenden a fomentar la escuela rústica o del campo»

Tal fué la idea que movió al señor Manjón a fundar sus famosas escuelas, y en las precedentes líneas escritas por el llorado pedagogo se encuentra esbozado el programa que habrían de desarrollar.

Al poco tiempo la humilde escuela, si así podría llamarse, de la maestra Migas, se trasladó a uno de los cármenes inmediatos, que bien pronto fué adquirido en propiedad. Después se compraron otros cármenes, y luego, en el transcurso de pocos años, creó el señor Manjón otras escuelas en distintos parajes de la ciudad, todas ellas en lugares soleados, hasta que la buena semilla fructificó, y hoy se cuentan en España unas trescientas escuelas del Ave María, con maestros propios, pues el ilustre sacerdote creó también un seminario para educar maestros, amén de una Escuela de Artes y Oficios, con imprenta y local propios.

Y para toda esta labor gigantesca no contaba el señor Manjón más que con el producto de su labor personal, ora en la cátedra o en el desempeño de su canonjía; pero la caridad vino en su ayuda, y desde el Gobierno, que algunos años ha incluido cantidades en sus presupuestos, así como el Ayuntamiento y la Diputación provincial de Granada, hasta las sociedades y particulares, todos se han creído en el deber de ayudar a esta magna obra con donativos que, si no alcanzan al completo desarrollo del plan que trazó el señor Manjón, han sido suficientes para hacer prosperar las escuelas.

Esto de fundador de las escuelas del Ave María es el aspecto más popular del malogrado señor Manjón. Sólo los que le conocíamos sabíamos de sus bondades, de sus virtudes, de su sabiduría, de su abnegación, y de todo un conjunto de cualidades, en fin, que no hacían tenerle por santo, galardón que, seguramente, en su día, la Iglesia habrá de tributarle.

D. MUÑOZ

**ABANICOS**  
de Persia y de Oriente, modelos exclusivos, todos con la boria de moda.  
**La Concepción**  
(Librería Religiosa)  
PLAZA MAYOR, 44 Y 45

**SESION DEL AYUNTAMIENTO**

A las ocho de la tarde abre la sesión el alcalde señor Rivas. Asisten los concejales señores Alvarez, de Frutos, del Barrio (don Teodoro), García, Well, del Barrio (don Angel), Tablada (don Lope), Carretero, Parrado, Gómez (don Guillermo), Reguera, Gómez (don Siro), Arranz, Ruiz, Escorial, Guajardo y Tablada (don Carlos).

Se aprueba por unanimidad, el acta de la sesión anterior.

**ORDEN DEL DIA**  
**Una instancia**

Pasa a informe de la Comisión correspondiente una instancia de los empleados de la Cooperativa Eléctrica, solicitando una gratificación por los trabajos extraordinarios ejecutados con motivo de las pasadas ferias.

**El servicio de transportes de carnes**

Se da cuenta a la Corporación de haber quedado desierto el concurso para contratar la conducción de carnes desde el Matadero a los establecimientos de venta.

Como la causa de no haber licitadores es, indudablemente, la de ser escasa la consignación, el presidente manifiesta que, a su juicio, procede se le autorice para contratar directamente este servicio.

El señor García manifiesta que debería estudiarse si convendría la explotación directa por cuenta del Ayuntamiento. Intervienen en la discusión los señores Gómez (don Guillermo), Tablada (don Lope), Arranz y Gómez (don Siro) y al fin se acuerda facultar a la presidencia para que vea el medio de contratar el servicio en la forma que sea más beneficiosa a los intereses municipales.

**Un censo**

Dada lectura de una comunicación que envía el ilustrísimo señor obispo

de la Diócesis, referente al censo de la fundación Barbero, se acuerda que pase el asunto a informe de la Comisión correspondiente.

**Contrato finalizado**

La Comisión de propios informa proponiendo que se considere caducada la concesión que disfrutaba la sociedad «La Igualdad» para extraer arenas del valle de Tejadilla. Aprobado.

**Instancia desestimada**

Se da lectura a una instancia que presentó, hace algún tiempo, don Mariano Gómez, solicitando permiso para celebrar verbenas en la Alamedilla de la carretera de Boceguillas.

Informa la Comisión en sentido desfavorable, basándose en que, celebrando en dicho lugar esas verbenas, se puede causar perjuicio al arbolado.

Con motivo de este asunto, se promueve un largo debate, mostrándose opuestos al dictamen, y por lo tanto partidarios de que se conceda la autorización, los señores del Barrio (don Angel y don Teodoro), Escorial, de Frutos, y Arranz, a los que contestan los individuos de la Comisión razonando los extremos en que está concebido el dictamen.

Como no hay unanimidad de criterios, el alcalde pone a votación el asunto, aprobándose el informe por doce votos de mayoría.

**Gratificaciones**

La Comisión, en informe que se lee, propone que se concedan gratificaciones de 150 y 75 pesetas, respectivamente, a los profesores veterinarios que realizaron el servicio de Inspección de plazas y mercados y Sanidad pecuaria, durante el tiempo que dichos cargos han estado vacantes, por fallecimiento del titular.

Después de ligera discusión, y a propuesta de los concejales señores

del Barrio (don Angel) García y Gómez (don Guillermo) se acuerda por unanimidad conceder la gratificación de 200 pesetas a cada uno de los profesores veterinarios que realizaron los servicios indicados anteriormente.

**Las colonias escolares**

Los señores inspectores de primera enseñanza remiten algunos ejemplares de la Memoria dando cuenta del resultado obtenido en la segunda Colonia escolar, e invitan al Ayuntamiento a que contribuya a la suscripción iniciada para la que se está organizando en el presente año.

El alcalde cree que, como en años anteriores, debe contribuirse con 500 pesetas.

El señor Alvarez aprueba que se contribuya a la suscripción, pero manifiesta que los organizadores han debido expresar los nombres de los profesores que acompañarán a los niños.

Los señores Guajardo y Tablada (don Lope) elogian el altruismo de los organizadores de la Colonia y los excelentes resultados obtenidos.

El señor del Barrio (don Teodoro) pide que la elección de niños se haga con toda escrupulosidad, para que los designados sean aquellos que más lo necesitan, tanto por su estado de salud como por la situación económica de sus padres.

Se aprueba por unanimidad contribuir con 500 pesetas a la suscripción.

**Más gratificaciones**

La Comisión informa una moción verbal que presentó el señor Gómez (don Guillermo) solicitando una gratificación para cuatro alguaciles, y propone que a dichos servidores y al cochero del Municipio se les conceda (por una sola vez) la gratificación de 100 pesetas a cada uno, por los servicios extraordinarios que han realizado con motivo de las pasadas ferias.

De la gratificación queda excluido el alguacil que, a la vez, desempeña el cargo de clarinero, fundándose la Comisión en que a éste se le otorgó la gratificación al discutirse los presupuestos.

El señor García, después de lamentarse que se prodigan tanto las gratificaciones, manifiesta que en la propuesta de la Comisión debe indicarse también al clarinero, pues, en caso contrario, queda en inferioridad respecto a sus compañeros.

Los señores de Frutos y del Barrio (don Angel), son partidarios de que se conceda a todos la gratificación, ya que todos han prestado servicios extraordinarios.

Intervienen varios concejales en el debate, haciéndose interminable la discusión, en la que toman parte, para razonar el informe de la Comisión, los señores Tablada (don Carlos) y Gómez (don Guillermo).

El señor del Barrio (don Teodoro) dice que votará en contra de todas las gratificaciones.

**Un incidente**

Entre el señor Arranz y el señor Gómez (don Guillermo) se promueve un diálogo algo violento, que corta la presidencia, manifestando que el asunto está suficientemente discutido, y no procede otra cosa que votar el dictamen.

El señor Arranz se cree agraviado por la actitud del alcalde y pide permiso para abandonar el salón.

Al salir el señor Arranz se reproduce el escándalo. El alcalde dice que no ha querido molestar a ningún concejal, habiéndose limitado a poner fin a una discusión que se hacía demasiado larga.

El Ayuntamiento «coge» cumpliendo las palabras de la presidencia, y se da por terminado el incidente.

En vista de que el señor Arranz no está presente, se acuerda que el informe quede sobre la mesa para discutirse en la próxima sesión.

**El 4 de Agosto**

Como en años anteriores, se acuerda celebrar una misa, el día 4 del próximo Agosto, en sufragio de los que murieron combatiendo contra la facción Zarratengui.

**Informes de obras**

Se aprueban varios informes de la Comisión de Fomento, autorizando para ejecutar obras en fincas de su propiedad a varios vecinos.

**RUEGOS Y PREGUNTAS.**

El señor del Barrio (don Teodoro) pregunta que por la Comisión correspondiente se proceda a examinar si se hallan en condiciones las acervidumbres de pino que se obligaron a ejecutar los concesionarios de terrenos en la plaza

de San Nicolás y calle de la Resolución, a fin de dar estado oficial a este asunto.

—El señor García ruega que una vez a la semana, por lo menos, se celebren los conciertos en el pseo del Salón.

**Un ruego a la Prensa**

El señor de Frutos pide a la presidencia, y hace extensivo el ruego a la Prensa, que se desmientan públicamente algunos conceptos vertidos en el mitin socialista celebrado el domingo anterior en el teatro Juan Bravo.

Por uno de los oradores que tomaron parte en dicho mitin, se aseguró que la casa Klein disfrutaba mercedes de agua gratuita y que, durante la noche, se echaba el agua para que pudiera trabajar la fábrica, mientras a la ciudad se la priva de este servicio.

Ambas aseveraciones son inexactas. La casa Klein paga el cánon correspondiente por las dos mercedes de agua que disfruta y aún por el sobrante abona la cantidad de 200 pesetas anuales, y en cuanto al segundo extremo, mal puede disfrutar del agua durante la noche cuando su cañería está unida a la general de la población.

—El señor del Barrio (don Angel) pide que se interese del Casino de la Unión la desaparición de los materiales que obstruyen uno de los paseos laterales del Salón.

—El señor Alvarez pregunta si se sabe ya el resultado definitivo de las corridas de ferias, contestando el señor Rivas que se han perdido 1.200 pesetas.

—El señor del Barrio (don Angel) propone un voto de gracias para la Alcaldía, por los trabajos realizados con motivo de las ferias.

A las diez y media termina la sesión, leyéndose el estado de fondos, que arroja una existencia de 32.594,24 pesetas.

**Daños de las tormentas**

**EN VALLE DE TABLADILLO**

En el día de ayer y a las once de la mañana, se ha desencadenado sobre este pueblo y su término una horrosa tormenta, procedida de intensos relámpagos y truenos, fuerte aguacero, y por espacio de cinco minutos, piedra del tamaño de avellanas. Si bien en los sembrados,afortunadamente, no ha sido el perjuicio de grande consideración, por desgracia no ha sucedido en las frondosas huertas que veníamos viendo llenas de lozanos, pues éstas han sufrido tristes consecuencias, efecto de la intensidad de la corriente que, por espacio de dos horas, tuvo a este vecindario dividido por el cauce que atravesaron las aguas pluviales en medio de la población, dado la estratégico del perímetro de la misma y riesgos que la circundan. Todo ello estuvo convertido en multiplicidad de torrentes, ofreciendo el cuadro más desconsolador que narrarse puede.

El agua llegó, con su desencadenada furia, a derribar una hermosa y corpulenta nogala.

Al vecindario y ante las órdenes del celoso alcalde don Santiago Lobo, se le ha visto en la mañana de hoy con diligencia digna de todo encomio, arreglando desperfectos en las calles y otros sitios.

(Corresponsal)  
11-7 923.

**Reunión de agrarios**

En la sección segunda del Congreso se reunieron numerosos e importantes elementos agrarios con los representantes en Cortes de varias provincias agrícolas.

Se trató en la reunión de los problemas que más les afectan, como el del catastro, la depreciación de los cereales y exportación de productos de la tierra, y en otro aspecto, de la necesidad de dar vida oficial a las Cámaras Agrícolas.

Usa on de la palabra los señores Cánovas del Castillo, conde de Colombi, Fernández Jiménez, conde de Casa Pizarro y marqués de Hermedia, entre otros, y se convino que los diputados tomen parte en las interpeleciones que se explican en el Congreso acerca del Catastro, que se pida al Gobierno que atienda las reclamaciones formuladas y que modifique las condiciones en que se practica el servicio del Catastro, acomodado a la ley fundamental de 1906.

Al tratar del problema cerealista, convalidaron todos los reunidos en que el número de soldados a los que

se ha pasado revista en Marruecos día 1.º del mes actual excede en 30.000 de los que la pasaron en el mes de junio del año anterior.

**El problema de Marruecos**

En el primer Consejo de ministros que se celebre se tratará principalmente del problema de Marruecos.

Versará la deliberación acerca de tan discutida operación sobre Alhambra, y necesariamente habrá que acordar realizarla o desistir, ya de una u otra definitiva, de llevarla a cabo.

El espacio de tiempo para emprender esta operación es muy limitado porque si llegar el mes de Septiembre ya es peligroso navegar en aquellas aguas.

Nada hay decidido aún; pero se están haciendo preparativos por el Gobierno resuelve hacer la operación y de ahí que en el ministerio de Marina, y especialmente en la sección de municiones, se trabaje estos días con gran actividad.

**La comisión de responsabilidades**

La comisión de responsabilidades estuvo reunida ayer tarde desde las cuatro y media hasta las cinco y media, acordando intensificar los trabajos de información e investigación necesarios para depurar la actuación de los Gobiernos en Marruecos.

A tal objeto ha acordado aminorar simultáneamente la información escrita e una información oral, que empezará a efectuarse, oyendo la Comisión a señores que previamente ha citado.

Las personas citadas para el miércoles son los diputados señores Fanja Oteyza y el ex secretario de la Comisión superior señor López Ferrer.

Parce también que la Comisión acordó pedir autorización al ministro de la Guerra para que puedan comparecer ante ella el comisario superior los comandantes generales de Marruecos.

**La cosecha actual**

Del detenido examen de las informaciones agrarias de la prensa de toda España, se deduce el siguiente avance sobre el resultado de la cosecha actual.

En Navarra y Aragón, las cosechas resultarán malas, teniendo noticias de dicho último punto en que no pueden ser más lamentables, debido a la falta de agua durante el año y tiempo desfavorable en algunos periodos del mismo, la recolección de las clases de fuerza-monte, será reducidísima en general y en algunas partes puede considerarse como perdida, y en cuanto a la clase de huerta, también será bastante limitada, por destinarse al cultivo de remolacha, gran parte de los campos que antes se destinaban a cereales.

En cuanto a Castilla, será bastante más inferior de lo que se esperaba y sólo puede calcularse de mediana a buena cosecha, así como en la Mancha se cree será buena.

En Andalucía y Extremadura, serán cosechas superiores. Falta saber si en conjunto se recolectará trigo suficiente para el consumo y siembra, y esto sólo podrá saberse cuando se puedan confeccionar las estadísticas definitivas.

**Inspección de Primera enseñanza de la segunda zona**

Se advierte a los maestros de Alhambra (niños y niñas), Aldealázar, Barahona, Campo de San Pedro, Ciercos de Pradales, Estebanvela, Francos, Linares del Arroyo, Mazgatos, Honrubia, (niños y niñas), Valdevacas de Montejo, Villavilla de Montejo, Aldealengua de Pedraza (niños y niñas), Fuenterrebollo, Navares de las Cuevas, Puebla de Pedraza, Rebollo, Sotillo, Villaseca, Velloso, Carrascal de la Cuesta, Fuentemilanos y Torreiglesias (niños), que todavía no han remitido a la Inspección la estadística escolar, que deben enviar los datos correspondientes antes del día 15 del actual el inspector de la segunda zona, pues de lo contrario contraerán la responsabilidad que señala la Real orden de 1.º de Junio pasado.

Igual advertencia se hace a los maestros que no han remitido aún respuesta al cuestionario para la formación del almanaque escolar.

**DE POLÍTICA**

**Reducción de gastos**

Se asegura que en el próximo Consejo de ministros el señor Villanueva planteará a sus compañeros de Gabinete la cuestión de la reducción de los gastos y su decidida oposición a que persistan por más tiempo los anticipos a las Compañías ferroviarias y el aumento de los contingentes militares de Marruecos.

Con respecto a este último extremo, se asegura por conducto fidedigno, que el número de soldados a los que

se ha pasado revista en Marruecos día 1.º del mes actual excede en 30.000 de los que la pasaron en el mes de junio del año anterior.

**El problema de Marruecos**

En el primer Consejo de ministros que se celebre se tratará principalmente del problema de Marruecos.

Versará la deliberación acerca de tan discutida operación sobre Alhambra, y necesariamente habrá que acordar realizarla o desistir, ya de una u otra definitiva, de llevarla a cabo.

El espacio de tiempo para emprender esta operación es muy limitado porque si llegar el mes de Septiembre ya es peligroso navegar en aquellas aguas.

Nada hay decidido aún; pero se están haciendo preparativos por el Gobierno resuelve hacer la operación y de ahí que en el ministerio de Marina, y especialmente en la sección de municiones, se trabaje estos días con gran actividad.

**La comisión de responsabilidades**

La comisión de responsabilidades estuvo reunida ayer tarde desde las cuatro y media hasta las cinco y media, acordando intensificar los trabajos de información e investigación necesarios para depurar la actuación de los Gobiernos en Marruecos.

A tal objeto ha acordado aminorar simultáneamente la información escrita e una información oral, que empezará a efectuarse, oyendo la Comisión a señores que previamente ha citado.

Las personas citadas para el miércoles son los diputados señores Fanja Oteyza y el ex secretario de la Comisión superior señor López Ferrer.

Parce también que la Comisión acordó pedir autorización al ministro de la Guerra para que puedan comparecer ante ella el comisario superior los comandantes generales de Marruecos.

**La cosecha actual**

Del detenido examen de las informaciones agrarias de la prensa de toda España, se deduce el siguiente avance sobre el resultado de la cosecha actual.

En Navarra y Aragón, las cosechas resultarán malas, teniendo noticias de dicho último punto en que no pueden ser más lamentables, debido a la falta de agua durante el año y tiempo desfavorable en algunos periodos del mismo, la recolección de las clases de fuerza-monte, será reducidísima en general y en algunas partes puede considerarse como perdida, y en cuanto a la clase de huerta, también será bastante limitada, por destinarse al cultivo de remolacha, gran parte de los campos que antes se destinaban a cereales.

En cuanto a Castilla, será bastante más inferior de lo que se esperaba y sólo puede calcularse de mediana a buena cosecha, así como en la Mancha se cree será buena.

En Andalucía y Extremadura, serán cosechas superiores. Falta saber si en conjunto se recolectará trigo suficiente para el consumo y siembra, y esto sólo podrá saberse cuando se puedan confeccionar las estadísticas definitivas.

**El ingreso voluntario en filas**

Los mozos del reemplazo del presente año, ya sorteados, pueden ingresar en filas voluntariamente, solicitándolo, hasta el día 15 del actual.

Serán altas en la revista del mes próximo, y pueden elegir libremente el cuerpo en que quieren prestar servicio militar.

**LAS SESIONES DE CORTES**

Carecieron de interés político las sesiones de Cortes celebradas ayer.

En el Congreso se votó la rebaja del arancel y en el Senado la reforma de la ley de Emigración.

El exceso de original nos impide dar detalles más amplos de las discusiones parlamentarias.

**El asesinato del presidente del Sindicato libre de Banca de Barcelona**

Valencia.—Se conocen algunos detalles del asesinato del presidente del Sindicato libre de Banca de Barcelona.

Anoche celebraron una reunión los empleados de Banca y Bolsa con objeto de constituir el Sindicato libre.

Con tal fin habían llegado de Barcelona el presidente del de aquella ciudad don Baltasar Domínguez y otros.

La reunión terminó a las doce y media de la noche y Domínguez se dirigió a la Central de Telefonos interurbanos para curar algunos desperfectos.

Al llegar a la plaza de Castellón, unos individuos apostados en el callejón de una casa, y otros ocultos detrás de varios automóviles de alquiler, hicieron una descarga.

Domínguez cayó a tierra y sus agredores volvieron a disparar cinco o seis tiros.

También resultaron heridas las personas que le acompañaban, cuyos nombres hemos anticipado.

Todos fueron llevados al Hospital, donde Domínguez dejó de existir.

Por la calle de la Sangre se vio correr a dos individuos y tras ellos se vieron agentes de policía, guardias de Seguridad y público.

Uno de aquellos empujaba una pistola, que disparó varias veces contra sus perseguidores.

Por fin, al llegar a la calle de la Piedad, se le dio alcance.

Los disparos causaron alarma extraordinaria.

EL SEÑOR D. FELIPE MARTIN CASADO HA FALLECIDO EL DIA 14 DE JULIO DE 1923 a los 38 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolada esposa doña María de la Presentación Muñoz de las Heras; hijos Paz, Leandro, Vicenta, Luis, Florentino, Escolástica, Felipe y Paulino; hermanos don Paulino, don Aurelio y don Gervasio; madre política, hermanos políticos, tios, sobrinos y demás familia, Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, domingo, a las once de la misma, desde la casa mortuoria, callejón de San Nicolas, número 1, al Cementerio; y al funeral que se celebrará el lunes, 16, a las ocho, en la iglesia de la Santísima Trinidad, favor por el que les quedarán agradecidos. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

La policía recogió varios casquillos de bala. Créase que los agresores son catalanes. El detenido se llama Cesáreo Cervera y había llegado de Barcelona hace tres o cuatro días, hospedándose en casa de su madre, que reside aquí. Practicado un registro en su domicilio resultó infructuoso. Se halla herido en el pecho, habiendo sido operado esta mañana. Se ignora cuándo se verificará el entierro de Domínguez.

El viaje de la Corte

La Infanta a La Granja. Mañana llegará a La Granja, a las siete de la tarde, S. A. R. la infanta doña Isabel, acompañada de sus damas, las señoritas de Bertrán de Lis. Será recibida la augusta señora por las autoridades de la provincia y de aquel Real Sitio. La colonia veraniega y el vecindario de La Granja preparan a Su Alteza un entusiasta y cariñoso recibimiento. El Rey a Santander. Esta mañana salió el Rey en automóvil, con el príncipe de Asturias, para Santander. Ha hecho el viaje por la carretera de Francia.

Información local



Cerrado por ahora el ciclo tempestuoso que hemos padecido en los pasados días, volvemos a la normalidad del verano con todas sus atracciones y todas sus molestias. El día de ayer no direció en Segovia ni a alguna de gran interés. Todo lo que puede anotarse en esta breve impresión, se registró por la noche. La Reina y sus augustos hijos pasaron por la línea férrea de Segovia con dirección a Santander, donde harán una gran parte de la jornada veraniega. En el silencio augusto de la noche, el regio convoy se deslizó por las llanuras de Castilla, con el vago rumor de una trova castellana. El Ayuntamiento celebró sesión que no tuvo interés alguno. En la Plaza dió un concierto la banda de música La Popular, que escuchó muchos aplausos.

DE SOCIEDAD

Viajes. De Madrid ha llegado con objeto de pasar una temporada al lado de sus tios, los señores de Herrero (don Antonio), la bella señorita Teresa Herrero, hija del reputado médico de la Corte don Miguel.

También de Madrid han llegado doña Petra Ruiz y sus hermanos. —Se encuentra en ésta, nuestro distinguido amigo y paisano, el coronel de Artillería don León Martín Peinador. Sepelio. Ayer tarde fueron conducidos al cementerio los restos mortales del director de la Escuela Normal de Maestros don Valentín Fuentes (q. e. p. d.). Las cintas pendientes del féretro eran llevadas por profesores de la citada Normal. Al triste acto asistió un numerosísimo cortejo. En la presidencia del duelo iban, representando a la familia del finado, el senador señor Cano de Rueda, el catedrático jubilado don Ignacio Arvelo, y el profesor de la Normal de Maestros don Pedro Bernardo de Quiros; el alcalde señor Rivas, y el director del Instituto señor Ibañez. Reiteramos nuestro pésame a la esposa e hijos del señor Fuentes. Fiesta onomástica. Mañana celebra la fiesta de sus días, nuestro querido amigo, el comandante de Intendencia, jefe administrativo de esta plaza y brillante escritor don Enrique La-Grasca. A las muchas felicitaciones que recibe, una la nuestra muy expresiva. —También mañana están de días la bella señorita de Fátima, y el dueño de la librería «El Carmen», señor Hernández. Les deseamos muchas felicidades. Fallecimiento. En las primeras horas de esta tarde, ha fallecido don Felipe Martín Casado, fiil del Ramo de arbitrios del Ayuntamiento. Era el señor Martín una persona muy apreciada de todos sus conocidos por sus excelentes prendas de carácter y su bondad sin límites. A su desconsolada esposa, a sus hijos, hermanos y familia toda, enviamos la expresión de nuestro pésame más sincero por la terrible desgracia. Restablecido. Se encuentra restablecido de la dolencia que ha padecido, nuestro buen amigo, el competente auxiliar de esta habilitación del Clero, don Gerardo Lorente. Lo celebramos. Cármenes. El lunes, la Virgen del Carmen, están de días las señoras viuda de Cuesta y González; señoras de Otero, Gallardo, López Buasa, Sancho Pulido, y las señoritas de Torrependo, Pérez Escorial, Torres, Entero, Vallés, Paralié, Mantuaz, Herrera, Barrado, Herrán, Fontán, Alcón, Fernández del Río, Cuesta, Lazcano, Cereceda, Quintana, Mirelis, García Moreno, Puig, Rambaud, Méndez, Unzueta, Redondo, García López y otras. Felicidades.

Comedor de Caridad. Comida: cocido. Cena: judías pintas con patatas. Hacerlo de pobres socorridos.— En la semana: adultos, 50; niños, 37; total, 87, en la cena: adultos 52; niños 30; total, 82. Total del día, 169. Costado por la Institución.

SUELTOS

Gobierno militar. El vecino de esta capital Justo Arraz Sacristán, se presentará en este Gobierno, provisto de su cédula personal para, hacerse cargo de un documento de su interés.

Herniados

Braguero España del doctor J. Campos, insustituible en toda la hernia. En Segovia, droguería de Marcos y Compañía. En Madrid, Augusto de Figueras, 8.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) Madrid, 2, tarde 30. El Rey llega a Santander. El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que hoy, a las cinco de la mañana, acompañado del Príncipe de Asturias y del ayudante señor Lorig, marchó el Rey en automóvil a Santander, a cuya población llegó sin novedad, a la una de la tarde. Añadió el marqués de Albuernas que había dicho al Monarca que no era necesario que viniera el lunes a Madrid, pues él le informará por telegrama de cuanto ocurra. Probablemente, el Monarca vendrá el martes.

Las Cámaras

Se ha acordado habilitar el lunes para celebrar sesión en el Congreso, con objeto de dar por terminadas las interpellaciones en curso sobre los servicios del Catastro y la huelga de Correos.

En Gobernación

El duque de Almodóvar dijo a los periodistas que los telegramas de provincias acusan tranquilidad. En Barcelona se reanudó el trabajo, sin que haya surgido ningún incidente. Corresponsal

Segovia religioso

La Virgen del Carmen. En los Países Carmelitas.—El lunes se celebrará solemne función religiosa en honor de la Virgen del Carmelo.

A las ocho, habrá misa de comunión general; y a las diez, terea cantada y misa solemne con sermón, por el licenciado don Andrés Gozalo, párroco arcipreste. Por la tarde, a las seis, rosario, sermón por el muy ilustre señor don Emilio Sánchez, arcediano de la Catedral de Avila, bendición papal y procesión, que hará estancia en el santuario de la Fuencisla, donde se cantará la salve popular. En la capilla del Carmen.—Hoy se piza la novena a la Virgen del Carmen en la capilla de su nombre. A las ocho, será la misa de novena, y a las siete y media de la tarde, tendrán lugar los ejercicios de costumbre. El día 22 se celebrará la función principal con misa de comunión, siendo a las diez la misa sacramental, predicando el presbítero don José Zúñiga. Por la tarde, a las siete, serán los cultos y después de la reserva recorrerá la procesión la carrera de costumbre.

En los PP. Dominicos

En la iglesia de Santo Domingo el Real celebrará mañana la V. O. T. del Santa Patriarca, los cultos siguientes: Por la mañana, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, pláticas, visita de altares e himno a Santo Domingo. Continúa la devoción de los quince martes consagrados a Santo Domingo. Los cultos serán el martes próximo, a las siete de la tarde y se aplicarán a intención de una hermana terciaria.

Comedor de Caridad

Comida: cocido. Cena: judías pintas con patatas. Hacerlo de pobres socorridos.— En la semana: adultos, 50; niños, 37; total, 87, en la cena: adultos 52; niños 30; total, 82. Total del día, 169. Costado por la Institución.

SUELTOS

Gobierno militar. El vecino de esta capital Justo Arraz Sacristán, se presentará en este Gobierno, provisto de su cédula personal para, hacerse cargo de un documento de su interés.

Herniados

Braguero España del doctor J. Campos, insustituible en toda la hernia. En Segovia, droguería de Marcos y Compañía. En Madrid, Augusto de Figueras, 8.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) Madrid, 2, tarde 30. El Rey llega a Santander. El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que hoy, a las cinco de la mañana, acompañado del Príncipe de Asturias y del ayudante señor Lorig, marchó el Rey en automóvil a Santander, a cuya población llegó sin novedad, a la una de la tarde. Añadió el marqués de Albuernas que había dicho al Monarca que no era necesario que viniera el lunes a Madrid, pues él le informará por telegrama de cuanto ocurra. Probablemente, el Monarca vendrá el martes.

Las Cámaras

Se ha acordado habilitar el lunes para celebrar sesión en el Congreso, con objeto de dar por terminadas las interpellaciones en curso sobre los servicios del Catastro y la huelga de Correos.

En Gobernación

El duque de Almodóvar dijo a los periodistas que los telegramas de provincias acusan tranquilidad. En Barcelona se reanudó el trabajo, sin que haya surgido ningún incidente. Corresponsal

Segovia religioso

La Virgen del Carmen. En los Países Carmelitas.—El lunes se celebrará solemne función religiosa en honor de la Virgen del Carmelo.

Se vende una serré en buenas condiciones. Razón, en la Administración del periódico.

Señora se ofrece para servir a señora o señor solo. Informes, en la confitería de la plazuela del Corpus.

Se vende automóvil «Peugeot», 12 asientos. Para tratar con don Mariano Herre, Cañuelor, 13, Segovia.

ALMONEDA. Plazuela de San Martín, 4. Horas: de diez a una y de tres y cinco.

Jerónimo Farré «Gamell». Consulta extraordinaria en Segovia por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina su Madrid.

Hernias (quebraduras), cualquier que sea su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se acaban eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del cuello, escoliosis y piernar sean de origen reumático o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no puedan andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento. Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón movable y para el desmoronamiento de la matriz. Písmas artificiales sin tutores laterales de acero, son pias de caucho esponjosos dispuestos de modo que, presidiendo de toda clase de enlaces, pias y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, son Písmas de invención en las principales naciones del mundo. NOYB IMPORTANTE. Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en SEGOVIA, HOTEL DEL MERCADO EUROPEO, de once a once y de tres a seis días, el día 7 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo. EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico calle Juan de Mesa, 23 1º

ALMACEN DE PESCADOS. Juan José Carola. Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: Peces recibidos, Precio medio kilogramo. Includes Merluza, Congrio, Langostas, etc.

En los cuatro puntos cardinales. LICOR DEL POLO. Han proclamado como único remedio rápido y eficaz para curar todos los dolores de resaca y diarrea, como para conservar la claridad del pensamiento.

RETABLO ESPIRITUAL. POR Lucia Calle de Casado PROLOGO DE JOSE RINCON LAZCANO 2 ptas., librería de Germán, Segovia

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA. DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

Se desea adquirir tostador de café, en buen uso, cubida de ocho a diez kilos. Razón, en la Administración de este periódico.

Mujer triunfante. es la que pone sus encantos al amparo de la salud. La mujer agostada en plena juventud por la anemia, regenera su organismo rápidamente, asimila vigor y energía, corrige radicalmente su inapetencia y recobra sus hechizos perdidos, con el reconstituyente que los médicos más ilustres recomiendan. El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Mas de 20 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Reduce todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Máquinas de escribir. En el Centro general de Representaciones DIRECTOR Don Jorge Zurzo Bragulat. Daoiz, 16, 2º. Teléfono 82, Segovia.

HERNIAS. Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor Nouyon; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor. Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia.

Fábrica de aserrar y almacén de maderas DE GOMEZ APARICIO. Grandes existencias de pino Valsain, chopo y álamo. Listón de entarimar, a precios muy económicos. No comprar sin consultar precios. Trabajos de sierra y máquina cepilladora por horas. NO CONFUNDIRSE. Paseo Nuevo, frente al fielato de La Piedad.

JABONES ANCORAS. Los mejores jabones de Andalucía se producen en ANDUJAR y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los señores PABLO GIMENEZ Y C. (S. A.) SUCESORES DE LA CASA A. RODRIGUEZ Y C. Se solicitan representantes en toda la provincia.

FABRICACION DE TEJIDOS. Sacos de todas clases, costales, lonas, sacas para lana y paja. Arpillera para enfardar. EUSEBIO GARCIA GARCIA. PIDANSE PRECIOS Y MUESTRAS. PERRAJES DE SAN ESTEBAN (VALLADOLID).

Caldas de Oviedo. REUMA. CATABROS. GRIPE MAL CURADA. GRANDHOTEL, TODO CONFORT. 15 de Junio a 15 de Octubre. José H. de Nicolás. Médico-oculista. Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid. Consultas, de once a dos. GRATIS A LOS POBRES. Puente de la Muerte y la Vida, núm. 5.

NUOVA PESCADERIA DE PACO. El domingo se inaugurará la nueva pescadería del acreditado industrial, de esta capital Francisco Prieto, donde se venderán toda clase de pescados y mariscos recibidos diariamente, lo que pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general. Calle de San Francisco, núm. 5 SEGOVIA.

Reuma - Catarros  
Cálculos - Neurastenia  
CURA DE REPOSO

Balneario

# Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino - Teatro. Grandes par-  
ques y lago navegable. Habitaciones  
desde 1,50 pesetas. Pensión desde  
7,50 pesetas

Para hacer medias y todo gé-  
nero de punto

## Máquinas rectilíneas

MARCA ALEMAN

Máquinas de escribir y coser

Reparaciones y accesorios para toda  
clase de máquinas

CARMEN, 23.--MADRID

# ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens y la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior  
a los ferruginos, etc. -- Da salud y fuerza. -- PARIS.

## VINICULTORES!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para  
la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no  
resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se  
conserven limpios y de vivo color, y que tengan de me-  
dio a un grado más de alcohol.

Sustituyen a yeso con grandes ventajas y está admi-  
tido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas  
de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) SEIS CIN-  
CUENTA pesetas.

Los pedidos a la Administración de "La Información  
Agraria."

Barquillo, 21 Apartado, número, 6  
MADRID

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**  
EFICAZ CONTRA LA TUBERCULOSIS.  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS  
Y FIEBRE GENERAL.  
DEPOSITO: DE BENEDICTO SAN BERNARDO, 41  
MADRID

**AGRICULTORES!! INDUSTRIALES!!**  
Grupos moto-bombas para riego de fines, eléctricos, a gasolina y de  
baterías pesadas. Motores de todas clases y para todas las usos. Grandes  
existencias. Precios económicos. Garantía serie y por largo tiempo.  
Fichas catálogos y presupuestos a ISLA Y VILLANUEVA.  
APARTADO N.º 15 - BURGOS

**BALNEARIO DE LIÉRGANES**  
SANTANDER  
MARAVILLOSA AGUA PARA CURAR LOS CATARROS  
DE LA NARIZ, LA GARGANTA, LA BOCA Y LA GLOTTIS  
LA FIEBRE TIFÓIDICA Y LA TUBERCULOSIS  
DE LA PULMÓN Y LA TUBERCULOSIS DE LA PULMÓN

**PORTLAND "IBERIA"**  
Sociedad Anónima  
**El mejor cemento  
Portland artificial**  
FABRICA EN CASTILLEJOS DE GUZMÁN (Alicante) DEPOSITO:  
Calle de Téllez, 6, Madrid  
**OFICINAS:** Calle de Fernán flor, 2, Madrid.  
Teléfono 51-25 M. Apartado 672.  
Dirección telegráfica y telefónica: **IBERLAND-MADRID**

# POLVOS DE KEATING

EL REY DE LOS INSECTICIDAS

Pídanse en todas partes

Diríjanse los pedidos a los almacenes  
de drogas o directamente a la Agen-  
cia KEATING, Fernando el Santo,  
núm.5, apartado 4.022.--MADRID

Puntos de venta: Isaías Borregón y principales  
establecimientos.

## SERVICIO DE LA

### Compañía Transatlántica

#### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Bar-  
celona el 4, de Málaga el 5 y de  
Cádiz el 7, para Santa Cruz de Te-  
nerife, Montevideo y Buenos Aires,  
emprendiendo el viaje de regreso  
desde Buenos Aires el día 9 y de  
Montevideo el 8.

#### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual, saliendo el 21  
de Génova, de Barcelona el 25, de  
Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para  
New-York Habana, Veracruz y Pue-  
rto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y  
de Habana el 20 de cada mes.

#### LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bil-  
bao el 17, de Santander el 19, de  
Gijón el 20 y de Coruña el 21, para  
Habana y Veracruz. Salidas de Vera-  
cruz el 16 y de Habana el 20 de  
cada mes para Coruña y Santan-  
der.

#### LINEA DE VENEZUELA-CO- LOMBIA

Servicio mensual, saliendo de  
Barcelona el 10, el 11 de Valencia,  
el 13 de Málaga y de Cádiz el 15  
de cada mes para Las Palmas, Santa  
Cruz de la Palma, Puerto Rico,  
Habana, Puerto Limón, Colón, Sa-  
banilla Curacao, Puerto Cabello y  
la Guayra. Se admite pasaje y carga  
por transbordo para, Veracruz, Tam-  
pico, Puerto Barrios, Carigena de  
Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná,  
Carácano, Trinidad y puertos del  
Pacífico.

#### LINEA DE FILIPINAS

Varios viajes anuales, arrancando  
y haciendo las escalas del Liverpool,  
Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Car-  
tagena, para salir de Barcelona cada  
cuatro viernes o sea: 7 Enero, 4 Fe-  
brero, 31 Marzo, 28 Abril, 26 Ma-  
yo, 23 Junio, 21 y 1 Julio, 8 Agosto,  
16 Septiembre, 13 Octubre, 10 No-  
viembre y 8 Diciembre; para Port-  
Said, Suez, Colombo, Singapur,  
Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila  
cada cuatro martes, o sea: 25 Enero,  
22 Febrero, 21 Marzo 18 Abril, 16  
Mayo, 13 Junio, 11 Julio 8 Agosto,  
5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28  
Noviembre y 26 Diciembre, para  
Singapur y demás escalas interme-  
dias que a la ida, hasta Barcelona,  
prosiguiendo el viaje para Cádiz,  
Lisboa, Santander, y Liverpool. Ser-  
vicio por transbordo de los puertos  
de la Costa Oriental de Africa, de  
la India, Java, Sumatra, China, Ja-  
pón y Austria.

#### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de

Barcelona el 2, de Valencia el 3, de  
Alicante el 4, de Cádiz el 7, para  
Tánger, Casablanca, Mazagán (Es-  
calas facultativas) Las Palmas, San-  
ta Cruz de Tenerife, Santa Cruz de  
la Palma y puertos de la Costa  
Occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2,  
abiendo las escalas de Canarias y  
de la Península indicadas en el via-  
je de la ida

#### LINEA DE BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de  
Bilbao y Santander el 12, de Gijón  
el 13, de Coruña el 14, de Vigo el  
15, de Lisboa el 16, y de Cádiz el  
10, para Río Janeiro, Montevideo y  
Buenos Aires, emprendiendo el via-  
je de regreso desde Buenos Aires,  
el 12 para Montevideo, Santos, Río  
Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Co-  
ruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en  
las condiciones más favorables y  
pasajeros, a quienes la Compañía  
de alojamiento muy cómodo y tra-  
to esmerado, como ha acreditado  
en su dilatado servicio. Todos los  
vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se  
expiden pasajes para todos los  
puertos del mundo servidos por lí-  
neas regulares.

**SARNICIDA "CESAR"**  
INSTANTANEO  
DE EXQUISITO PERFUME  
CURA RADICALMENTE LA SARNA  
SIN BAÑO

**PANTEONES**  
DE PIEDRA NATURAL  
**VALENTIN MOLINERO**  
Talleres últimos adelantos

**Amigo DEBIL**  
**ELIXIR CALLOL**  
Es el mejor tónico y nutritivo para contrarrestar  
la debilidad. Recomendado contra la inapetencia,  
falta de fuerzas, anemia, la agotamiento.  
Atene en farmacias y en el Hotel, León 13, Madrid

## INTERESA A TODOS!

J. Campos, médico ortopédico

Montera, 38 principales --Madrid

### Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Desviación de la Mielra.  
Borlas Calves. Dolor de espaldas. Nervios. Ojeas. Trau-  
matismos sin aparar. Aplicación de aparatos y brazos, arti-  
culaciones.

### Sección de cosmética

(BELLEZA)

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara suavi-  
za y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en  
el color del cabello. Eburnización, blanqueado y afeitado del cutis.  
Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanets. Arreglo  
de las manos, uñas, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin nin-  
gún peligro. Desaparición del osuna (mal olor del aliento).

SERVICIOS MEDICOS Y DE UJOS  
CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREO

En Segovia: el 26 todos los meses, de once  
a una. --HOTEL FORNOS

## TUBERCULOSOS

BEBED AGUA NITROGENADA DE

# "LAFEE"

Venta en Segovia: Farmacia Barbero Abella

## AGRICULTORES!

Abonad con nitro de rosa de Chile. Es un abono excelente para to-  
dos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican  
al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigién-  
dose al Comité del nitro de rosa de Chile. Arquillo 21, Madrid. Apartado  
número 5.

## PELOS Y VELLO Desaparecen rápidamente SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir, por completo, todo  
clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos  
de Medicina (Moniteur Médical, Journal de Medicine, etc.), han dedicado  
grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la «Hiper-  
tricosis» (pelos superfluos) esta preparación científica es de una limpieza  
perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia  
capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre  
y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

«El Agua DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de  
13,50 pesetas el frasco.»

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14,50 pe-  
setas, pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelo-  
na, Agentes exclusivos de la «Société Parisienne des Produits Dixer.»

## Pastos, labor y bellota

Con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Ad-  
ministración del señor duque de Arlón, en Madrid, calle de Amador de los  
Ríos, número 4, y en casa de don Enrique Elías, Campillo, número 5, Trujillo  
(Cáceres), se admitirán proposiciones hasta el día 30 de Junio próximo para el  
arrendamiento por cinco años de la dehesa San Juan de Piedras Albas, sita en  
el término de Trujillo, (Cáceres).

**PEPTONA ORTEGA**  
Es el mejor tónico y nutritivo para contrarrestar  
la debilidad. Recomendado contra la inapetencia,  
falta de fuerzas, anemia, la agotamiento.  
Atene en farmacias y en el Hotel, León 13, Madrid

## Mercados

<b>AREVALO</b>	<b>ARANDA DE DUERO</b>
Trigo, 74 reales las 94 libras.	Trigo, a 20,00 pesetas los 43 Kg
Centeno, 54 id. las 90 id.	Centeno, a 14,25 id. los 41 id.
Cebada, 42 id. la fanega.	Cebada, a 10,50 la fanega.
Algarrobas, 76 id. la id.	Avena, a 9,00 id. id.
	Veros, a 18,50 id. id.
	Algarrobas, a 18,00 id. id.
	Harina de 1.ª, a 54 id. los 100 Kg.
	<b>OLMEDO</b>
	Trigo, fanega, a reales 80.
	Centeno, id. a id. 50.
	Cebada, id. a id. 42.
	Algarrobas, id. id. 62.

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Formada en varias expediciones científicas con métodos de arte y ciencia. La mejor de todas las  
combinadas para restablecer progresivamente el pelo blanco blanco en principio. Este producto  
no tiene olor ni sabor. Es inofensivo, totalmente recomendable, puede usarse en la mano como el agua  
de la más recomendable para el cabello. Se expone en todas las farmacias y boticas de  
España y América.

Deposito central: PEPTONA, 30 - Madrid. Representante de las Indias: S. A.

**CARBETILLAS, CARROS Y VAGONETAS**  
de todos sistemas,  
metálicas y de ma-  
dera.  
**BESAR, S. A.**  
Consejo de Clientes, 245  
**BARCELONA**